
 
Sargetia. Acta Musei Devensis (S.N.), IX, 2018, p. 61-85. 

UNELE  OBSERVAȚII  PRIVIND  NUMERI  MAURORUM  DIN  
PROVINCIA  DACIA 

 
DOINA BENEA 

Universitatea de Vest din Timișoara 
doinabenea@yahoo.co.uk 

 
 

Cuvinte cheie: Mauri Gentiles, numeri, Africa, Dacia, Antoninus Pius 
Schlüssewörter: Mauri Gentiles, numeri, Africa, Dacia, Antoninus Pius 

 
Lucrarea analizează informațiile epigrafice (inscripții, ștampile tegulare) și 

arheologice privind unitățile de mauri din provincia Dacia. Vexillarii Africae et 
Mauretaniae Caesariensis și Mauri gentiles sunt amintiți în trei diplome militare din anii 
146, 152, 158 între trupele auxiliare ale provinciei Dacia Superior. Includerea lor în 
sistemul militar roman a avut loc deja la mijlocul secolului al II-lea p.Chr., în orice caz 
ante 160, devenind unități auxiliare neregulate de tip numerus. 

Din acest corpus de mauri s-au format mai multe unități detașamente dislocate 
cu deosebire în punctele de frontieră din provinciile Dacia Porolissensis (Optatiana), 
Dacia Superior (Tibiscum, Micia, Ampelum?, Sânpaul) și Dacia Inferior (Răcari), 
concentrate cu deosebire spre centrul și vestul provinciei. 
 

Simpozionul dedicat relațiilor între provinciile nord-africane și cele de la 
Dunărea de Jos și-a propus abordarea unei tematici pe cât de dificile, pe atât de 
interesante privind, sub diferite aspecte, posibilele relații dintre provinciile nord-
africane și cele din spațiul dunărean, cu deosebire cele de la Dunărea de Jos a Imperiului 
Roman1. 

În lucrarea noastră vom aborda analiza relațiilor militare existente la un moment 
dat în secolele II-III p.Chr. între provinciile Dacia, Mauretania Caesariensis și Africa, 
constatate epigrafic și arheologic prin unitățile de mauri aduse în provincia nord-
dunăreană. 

Problematica existenței unor unități auxiliare de mauri a fost tratată până de 
curând doar în lucrările de sinteză ce privesc unitățile auxiliare neregulate de tip numeri 
realizate în decursul timpului. Cităm selectiv pe Henry Thompson Rowell2, Horst 
Callies3, Walter Wagner4 și, mai nou, pe Marcus Reuter5. Un studiu al nostru asupra 
unităților de mauri din Dacia a apărut în anul 1985, cu informațiile de la acea dată și cu 
anumite erori care credem că trebuie remediate6. 

                                                 
1 Articolul reprezintă varianta în limba română a lucrării noastre Einige Bemerkungen zu den Numeri 

Maurorum aus der Provinz Dakien, prezentate la Simpozionul Africa and the Danubian Provinces of the 
Roman Empire, Timișoara, 29-30 iunie, 2018. 

2 Rowell 1937, s.v. Numerus, col. 1341. 
3 Callies 1965, p. 132-226. 
4 Wagner 1939, p. 208-209. 
5 Reuter 1999, p. 359-563. 
6 Benea 1985, p. 139-154. 
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În ceea ce privește unitățile de tip numeri formate din mauri, prezente în 
Imperiul Roman, ele au fost constatate până acum doar în provincia Dacia7. 
 

Formarea și organizarea unităților de mauri în Dacia romană 
Prezența unui corpus de mauri conduși de Lusius Quietus, în armata de 

campanie a lui Traian, în timpul războaielor de cucerire a Daciei, a creat impresia falsă 
preluată de o parte a literaturii de specialitate, ultima dată de către Marcus Reuter în 
anul 1999, care presupunea rămânerea unității în provincie după aceste evenimente, idee 
preluată de literatura de specialitate străină. Prin aceasta s-a omis, în parte, participarea 
maurilor sub comanda lui Lusius Quietus la campania din Orient a lui Traian și apoi la 
înăbușirea răscoalei iudeilor din Africa. Evenimentele de la începutul domniei 
împăratului Hadrian, în anul 117, când Lusius Quietus se pare că a fost amestecat  
într-un complot al celor 4 consulari împotriva noului dinast, au determinat și 
demobilizarea unității de mauri. În atare situație, maurii nu au mai revenit în provincia 
Dacia. Prezența maurilor, în provincia nord-dunăreană este atestată abia la mijlocul 
secolului al II-lea p.Chr., prin trei diplome militare. 

Prima diplomă fragmentară, datată între 10 decembrie 145 – 9 decembrie 146, 
pe care se păstrează doar numele alei I Gallorum et Bosporanorum și al cohortelor V 
Gallorum Dacica și II Fl(avia) C(ommagenorum), urmate de vexil(larii) Afric(ae)  
[et Mauret(aniae Caes(ariensis) et sunt cum] Maurisgenti[ilibus in Dacia 
Super(iore)]……8. 

O a două diplomă militară, tot fragmentară, datată în anul 152, referitoare la 
Dacia, menționează în aceeași formulă unitatea: vexillarii ex Africa et Maur(etania) 
Caes(ariensis) qui sunt cum Mauri(is)gen[tilibus in Dacia Superiore]9. În ambele 
cazuri, textul este întregit în spațiile respective, dar completarea este corectă. 

Ultimul document, care a fost descoperit la Cristești, datat 8 iulie 158, a fost 
mult discutat în literatura de specialitate. Decretul a fost acordat unui soldat din ala I 
Gallorum et Bosporanorum, menționat astfel: Heptapori I si f(ilio) Besso10. În diplomă 
sunt menționate trei ale: I Batavorum, I Hispanorum Campagonum, I Gallorum et 
Bosporanorum, urmate de trei cohorte: I Thracum Sag(ittaria), IV Hispanorum și I 
Augusta Ituraeorum, iar în rândurile 8-11 Vexil(lariis) Afric(ae) et Mau[r]er(aniae) 
Caes(ariensis) qui sunt cum Mauris/Gentilib(us) in Dacia Superioris et sunt sub Statio 
Prisco leg(ato) ……11. Numărul redus de trupe lăsate la vatră, doar 6, la care se adaugă 
vexilația amintită, ale căror sedii de garnizoană se concentrează în vestul și centrul 
provinciei Dacia Superior, denotă unități, care au fost implicate direct în anumite 
evenimente militare, în cazul de față ne determină să presupunem că se referă la 
războaiele cu dacii din anii 155-157, din vremea legatului Statius Priscus12. Cele trei 
decrete sunt apropiate în timp, respectiv în anii 145/146, 152 și 158, ceea ce sugerează 
aducerea lor în Dacia cu puțin înaintea primei diplome militare, după încheierea 
evenimentelor din Mauretania Caesariensis din anul 144. Situația este similară cu cea 

                                                 
7 Un singur Numerus Maurorum Aurelianorum atestat în Britannia Inferior, datat în anii 253-258 (vezi 

Reuter 1999, p. 503-505 cu bibliografia). 
8 Eck, Pangerl 2014, p. 269-272 (loc de descoperire necunoscut) = ILD II, 827. 
9 Eck, Pangerl 2006-2007, p. 198-201, nr. 5 (loc de descoperire necunoscut). 
10 IDR I, 16 = CIL XVI, 108. 
11 IDR I, 16. 
12 Benea 2009, p. 65-80. 
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din Dacia sub aspectul datei de desfășurare a atacurilor populațiilor barbare asupra 
provinciei. 

Vexilația amintită între trupele menționate în diplomă fusese selectată, precum 
este cunoscut, dintre trupele auxiliare ale provinciilor Africa și Mauretania Caesariensis. 
Ea apare ultima între cele 7 menționate, ceea ce conduce la ipoteza că era recent venită 
în provincia Dacia și, mai ales, avea un caracter și o structură aparte13. Vexilația era 
formată dintr-un detașament al mai multor unități auxiliare ale provinciilor de mai sus, 
însoțind/păzind un detașament format din mauri gentiles, recrutați în provinciile de 
baștină africane, și a staționat în Dacia câțiva ani. Acest eveniment avea loc într-un 
context mult mai larg impus de conflictele militare cu barbarii. 

Ce a putut determina aducerea unui eșalon de mauri tocmai din nordul Africii în 
Dacia, la prima vedere apare neclar. Werner Eck și Andreas Pangerl presupuneau  
„… doch muss es sich um ernshalte Auseinandersetzungen gehandelt haben, da man 
sonst nicht aus Mauretania Caesariensis Truppen in die Provinz nordlich der Donau 
versetzt hätte, denn dort gerade în dieser Zeit waren in die beiden Mauretaniae Kampfe 
im Gang, die dorthin die Ansendung von Vexillationen aus Pannonien erfordert 
hatten…”14. 

Constantin C. Petolescu credea dimpotrivă că unitatea respectivă de vexillarii  era 
formată din detașamente de cavalerie din Dacia care au fost trimise în Africa și 
Mauretania Caesariensis în anii 144-145 pentru a lupta împotriva maurilor și apoi au 
revenit în provincia nord-dunăreană15. 

Situația este însă alta, în opinia mea. Recrutarea unui eșalon din triburile barbare 
maure venea ca urmare a unor evenimente militare din Africa și Mauretania și ca o 
pedeapsă pentru cei învinși, care au fost aduși într-o provincie îndepărtată, precum 
Dacia, aflată la rândul ei în mare dificultate la aceea vreme. Clarificarea acestei situații 
ne este oferită de unele pasaje din izvoarele literare, cum că ar fi avut loc la acea vreme. 

În timpul domniei împăratului Antoninus Pius (138-160), alături de 
evenimentele militare obișnuite, constatate la frontierele Imperiului, trei au fost 
războaiele care au atras atenția în izvoarele antice: cele cu mauri, britanni și geți, 
menționate succesiv de către Polyainos16, Pausanias17, Aelius Aristides18 și Historia 
Augusta19. Ele au avut loc cam în același timp și au fost analizate de mai multe ori în 
literatura de specialitate, ca atare nu vom insista asupra lor20. 

Alături de izvoarele literare antice, emisiunile monetare oferă o altă bază 
importantă de datare a războaielor purtate de romani cu maurii barbari. Astfel, sunt 
emisiunile din anii 13921 și apoi din anii 140/14422, având de fiecare dată pe revers 
reprezentarea Mauretaniei în ținută militară, ceea ce sugerează că împăratul a purtat 
                                                 

13 Benea 1985, p. 139-140. 
14 CIL XVI, 99; RMD V, 398, 405. 
15 Petolescu 2014, passim. 
16 Polyainos, Strategemata, VI, consultat la adresa http://www.attalus.org/translate/polyaenus6.html 

(Accesat: 07.05.2018). 
17 Pausanias, Hellados Periegesis, VIII, 43, 3-4, consultat la adresa http://www.theoi.com/Text/ 

Pausanias8C.html (Accesat: 07.05.2018). 
18 Aelius Aristides, Orationes, 26, 70, consultat la adresa http://www.perseus.tufts.edu/hopper/ 

text?doc=Perseus%3atext%3a2008.01.0588%3atext%3d26 (Accesat: 07.05.2018). 
19 Historia Augusta, Vita Antonnini Pii, 5, 4, consultat la adresa http://penelope.uchicago.edu/ 

Thayer/E/Roman/Texts/Historia_Augusta/Antoninus_Pius*.html (Accesat: 07.05.2018). 
20 Benea 2009, p. 65-80. 
21 RIC III, 104, nr. 574-575, 583-585; RIC III, 107, nr. 596; Gutsfeld 1989, p. 101-114. 
22 RIC III, 122, nr. 748; Gutsfeld 1989, p. 101-114. 
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anterior datei, un război cu maurii, probabil între anii 142-14323. Apoi, o altă serie 
monetară cu emisiuni cu Mauretania în ținută militară, se datează din anii 151 și 152 și 
atestă la fel, o victorie într-un război cu maurii24. În sfârșit, un al treilea episod militar 
menționat de Aelius Aristides a avut loc în anul 155, deși emisiunile monetare ce pot fi 
legate de acest eveniment sunt relativ târzii, din anul 160, poate și din cel următor, 
16125. 

Vexilații din 12 provincii au grupat un număr de 22 de detașamente din legiuni 
și trupe auxiliare din provinciile: Britannia (legio VI Valeria Victrix), Germania Inferior 
(legio I Minervia, legio XXX Ulpia, legio XXI Primigenia, numerus Exploratorum 
Batavorum), Germania Superior (legio XXII Primigenia, numerus Melenuesium, 
numerus Divitiensis), Hispania (legio VI Gemina), Moesia Inferior (legio XI Claudia), 
Moesia Superior (legio IIII  Flavia și cohors V Hispanorum), Noricum (ala I Augusta 
Thracum), Pannonia Inferior (legio II Adiutrix, pedites singulares Pannoniciani), 
Pannonia Superior (legio I Adiutrix, legio X Gemina, ala I Cannanefatium, ala I Ulpia 
Contariorum mil. c. R.), Raetia (cohors IV Tungrorum), Siria (legio VI Ferrata)26. Din 
păcate, epigrafic și cronologic nu apare clar în care din cele patru mari războaie au 
participat vexilațiile respective. 

La războaiele din Africa și Mauretania, după cum a demonstrat corect Andreas 
Gutsfeld încă din anul 1989 pe baza inscripțiilor descoperite în provinciile respective, 
nu au participat deloc trupe din Dacia. Acest lucru se datora, în bună parte, dificultăților 
prin care trecea însăși provincia Dacia la aceea dată. 

Cele patru războaie ale maurilor din anii 139, 140-144, 150, 155 au avut ca scop, 
se pare, extinderea Imperiului în arealul locuit al provinciilor romane respective. 

Evenimentele militare din Mauretania atrag atenția asupra provinciei Dacia, în 
primul rând prin faptul că au loc în aceeași vreme cu atacurile dacilor liberi asupra 
provinciei în anii 143-144 și 155/15727. Provincia Dacia a fost surprinsă în timpul 
evenimentelor din anul 143-144, datorită numărului mare de trupe auxiliare retrase 
anterior, la sud de Dunăre, care au dezechilibrat sistemul defensiv al provinciei. Din 
provincia Dacia au fost transferate în provinciile Moesia Superior și Moesia Inferior 11 
unităŃi auxiliare. În diplomele militare din Moesia Superior și Moesia Inferior, din anii 
155/15728, apoi din anii 158/159, 159/160, 161, ele reapar ca făcând parte din armata 
acestei provincii29. Datarea diplomelor militare ale Moesiei Superior în anii ce urmează 
după anul 155, argumentează în chip evident momente legate de aceleași evenimente. 
Retragerea celor 11 trupe auxiliare din Dacia, în sudul Dunării, venea probabil după 
prima invazie barbară din anii 143-144, care va fi afectat cele două provincii Moesia 
Inferior şi parŃial Moesia Superior30. Suntem încă departe de a înțelege complexitatea 
situației Daciei, în acest context. 

Așa se explică aducerea în provincia Dacia a unui eșalon de mauri condus de 
Vexillarii Africae et Mauretaniae Caesariensis selectați din trupele auxiliare ale 

                                                 
23 Gutsfeld 1989, p. 106. 
24 RIC III, 136, nr. 882; RIC III, 137, nr. 889; Gutsfeld 1989, p. 101-114. 
25 RIC III, 64, nr. 314; RIC III, 157, nr. 107; Gutsfeld 1989, p. 101-114. 
26 Întregul material epigrafic a fost sintetizat de Andreas Gutsfeld (Gustfeld 1989, p. 110-111). 

Eronată la noi supoziția participării unor trupe din Dacia la războaiele cu maurii din provinciile nord-
africane (Benea 1985, p. 143). 

27 Benea 1985, p. 139-153. 
28 Petolescu 2002, p. 92, nota 10. 
29 AÉ, 1998, 1617; AÉ, 1999, 1315; Petolescu 2002, 92, nota 10; CIL XVI, 111; RMD, 55. 
30 Benea 2016, p. 59-62, cu tabelul respectiv. 
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provinciilor respective. Acesta reprezintă momentul când apar în provincia nord-
dunăreană primele elemente de Maurii gentiles din nordul Africii. Judecând după prima 
mențiune din diploma din anul 146, ar rezulta că acest lucru s-a petrecut după 
înfrângerea lor, în cel de al doilea război al maurilor din Mauretania din anul 144 și 
probabil prezența lor în Dacia trebuie apreciată deja în anul 145, înainte de acordarea 
diplomei din anul 146. 

Ca atare, credem eronată supoziția susținută încă de literatura de specialitate 
referitoare la prezența maurilor în Dacia încă din vremea lui Traian31. 

Acordarea cetățeniei romane pentru detașamentul din trupele auxiliare nord-
africane venea probabil după încheierea celor 25 de ani obișnuiți de serviciu militar, 
eveniment care s-a petrecut în Dacia, poate tocmai în timpul războiului cu dacii liberi. 
Și ca urmare, lăsarea la vatră s-a făcut după această dată, după încheierea 
evenimentului. Asocierea vexilației cu detașamentul de Mauri gentiles nu este 
întâmplătoare, aceștia primind la fel acordarea cetățeniei romane. La acea dată, Mauri 
gentiles formau un eșalon compact, nedivizat în unități distincte de tip numeri. 
Acordarea cetățeniei romane, atât pentru vexillarii Africae et Mauretaniae Caesariensis, 
cât și pentru Maurii gentiles, după îndeplinirea celor 25 de ani de serviciu, trebuie să fi 
avut un caracter excepțional, fiind acordată pentru merite deosebite în timpul 
războaielor cu dacii liberi32. În acest sens, s-ar părea că perioada celor peste 10 ani 
petrecuți în provincia Dacia nu a fost una pașnică, ci situația la granițele provinciei a 
fost marcată de posibile atacuri ale populațiilor barbare, pe care istoria nu ni le-a 
consemnat. În toată această perioadă, Mauri gentiles s-au aflat în Dacia Superior într-un 
eșalon compact, nefiind dislocați în anumite castre. 

O diplomă militară fragmentară descoperită la Răcari, publicată încă de mult de 
către Vasile Pârvan33, azi pierdută, aduce în discuție o problemă interesantă, acordată 
pentru Mauris Eq(uites). Privind locul de staționare al unității, în r. 6 a fost completat 
astfel: [Moe]SIA SVP[erioris]. Dificultatea întregirii a fost determinată de faptul că 
prima literă păstrată a fost interpretată de Vasile Pârvan ca reprezentând bucla 
superioară a literei S, dar nemaiavând posibilitatea unei analize directe a textului decât a 
desenului, bucla literei putea aparține tot atât de bine și literei C (Fig. 1). În acest caz, 
textul s-ar întregi [Da]CIA și ar proveni mai degrabă de la numele provinciei nord-
dunărene Dacia Superior. Indirect pentru aceasta pledează și faptul că ulterior la Răcari 
a fost și sediul unui numerus Maurorum. Iar, pe de altă parte, în provincia vecină, 
Moesia Superior, nu sunt atestate până acum unități de mauri. Acordarea decretului 
pentru Mauri Equites constituie un indiciu al acordării cetățeniei romane pentru o 
seminție încă neinclusă în sistemul militar roman și organizat al unui numerus. 
Fragmentul de diplomă de la Răcari este asemănător cu alte două diplome militare 
acordate cu câteva decenii înainte pentru palmyreni în anii 120, 126, care au fost 
descoperite la Cășei și Tibiscum având un caracter de excepție, în condițiile unor 
evenimente speciale34. Datarea fragmentului de diplomă militară nu se poate face cu 
precizie, dar trebuie presupusă o încadrare cronologică largă în intervalul cuprins între 
anii 145/146-158, care ar corespunde etapei în care Mauri Equites erau deja dislocați în 
diferite sedii de garnizoană în Dacia, sub forma unor vexillationes. Oricum, pentru 

                                                 
31 Ultima dată la Reuter 1999, p. 507-514. 
32 Benea 1985, p. 139-153. 
33 IDR I, 29 = CIL XVI, 114. 
34 IDR I, 5, 6, 8; Petolescu 1975, p. 426-427; Benea 1980, p. 131-140. 
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unitățile neregulate nu se acordau asemenea decrete, acest lucru denotă evidențierea 
excepțională pe câmpul de luptă a maurilor. 

După anul 158, Vexillarii Africae et Mauretaniae Caesariensis nu mai apar 
atestați epigrafic, ceea ce denotă că din această vreme, la fel ca palmyrenii, maurii au 
fost organizați în unități neregulate de tip numeri. 
 

1 
 

2 
 

Fig. 1. 1-2. Diploma descoperită în castrul de la Răcari acordată pentru călăreți mauri  
(după IDR I, 29, p. 162, fig. 72-73) 

 
Numeri Maurorum din provincia Dacia 
În Dacia sunt atestate epigrafic șase unități auxiliare neregulate, dispuse în toată 

provincia. Ele au fost instalate fie ca unități de sine stătătoare, singure în castre, fie 
dimpotrivă, asociate în garnizoanele unor castre cu mai multe trupe auxiliare, întregind 
efectivele acestor unități. Mărturiile epigrafice cunoscute acum oferă o bază relativ 
modestă asupra istoriei acestor categorii de unități (Fig. 2). 

Efectivele unităților de mauri din Dacia. Sediul inițial al eșalonului de mauri și 
de vexilari din nordul Africii în Dacia nu apare clar unde a staționat. El putea fi undeva 
în apropiere de Apulum, judecând după posibilele dificultăți militare de pe granița de 
vest a Daciei35. Acest detașament adus în Dacia, care probabil s-a ridicat până la 1000-

                                                 
35 Propunem zona apropiată a Apulum-ului, întrucât aici apare o ștampilă similară cu cea cunoscută la 

Tibiscum, MID, întregită astfel M(auretanii, -auri) I(uniores) D(aciae). Dar nu poate fi exclus cu totul 
nici Tibiscum, având în vedere numărul mare de ștampile de tip MID descoperite pe arealul așezării. Dacă 
există o astfel de posibilitate, atunci trebuie să fi fost amplasat pe malul drept al râului Timiș, zonă 
necercetată în mod mulțumitor până acum. 
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2000 de soldați, a ocupat desigur un spațiu întins până la transferarea lor în cele 6 
fortificații cunoscute. În primii ani de staționare în provincia Dacia, Mauri gentiles au 
fost incluși în armata de campanie formată pentru respingerea atacurilor barbare, în 
principal ale dacilor liberi. Apoi, în cursul evenimentelor din anii 155-157, zonele în 
care vor fi amplasate unitățile de mauri, judecând după amplasarea ulterioară în castre, 
vizau mai ales granița de vest a provinciei, unde sunt mai numeroase. 

Includerea lor în sistemul militar auxiliar roman a avut loc deja la mijlocul 
secolului al II-lea p.Chr. încă din timpul lui Antoninus Pius, în orice caz ante 160, 
devenind unități auxiliare neregulate36. Astfel, din acest corpus de mauri s-au format 
mai multe unități, detașamente dislocate cu deosebire în punctele de frontieră din 
provinciile Dacia Porolissensis (Optatiana), Dacia Superior [Tibiscum, Micia, Ampelum 
(?), Sânpaul] și Dacia Inferior (Răcari) concentrate cu deosebire spre centrul și vestul 
provinciei. 
 

 
 

Fig. 2. Provincia Dacia și castrele în care au staționat Numeri Maurorum 
 

În provincia Dacia, maurii sunt atestați epigrafic de-abia după integrarea în 
unități auxiliare neregulate (Numeri Maurorum). Problematica acestei seminții barbare a 
fost tratată în literatura de specialitate internațională deocamdată doar prin prisma 
descoperirilor epigrafice (existente prin inscripții și, mai rar, prin ștampile tegulare 
prezente în cele 5-6 castre deja bine cunoscute în literatura de specialitate, de la 
Ampelum, Micia, Optatiana, Tibiscum, Sânpaul și Răcari)37. 

                                                 
36 Situația lor credem că este similară cu cea a palmyrenilor din Dacia, cum a demonstrat cu mult timp 

în urmă Constantin C. Petolescu (Petolescu 1975, p. 426-427). 
37 Reuter 1999, p. 505-514. 

https://biblioteca-digitala.ro



Unele observații privind Numeri Maurorum din Provincia Dacia  68 

Efectivele unor astfel de unități nu sunt încă prea bine precizate, întrucât părerile 
specialiștilor sunt încă diferite. Henry Thompson Rowell presupunea că un numerus 
avea un efectiv apropiat de cel al unei unități auxiliare regulate38. Dimpotrivă, Dietwulf 
Baatz, analizând efectivele unor numerii din provinciile Germania, Raetia, prin 
compararea cu dimensiunile fortificațiilor cercetate arheologic, precum cel de la 
Hesselbach, ajunge la concluzia că asemenea unități aveau în jur de 200-250 soldați, 
ipoteză preluată de literatura de specialitate străină39. 

Hyginus în cap. 30 menționează în armata de campanie a lui Marcus Aurelius 
din anii 170-176 pe Mauri equites cu un efectiv de 600 de soldați. 

În anul 1985, în analiza întreprinsă asupra unităților de tip numeri formate din 
mauri, arătam că fortificațiile în care au staționat unitățile de mauri erau castre de 
dimensiuni medii, precum: Sânpaul (150 × 133 m)40, Răcari (173,20 × 141,50 m)41 – 
castre având o singură unitate în garnizoană, pe numerus Maurorum. În schimb la 
Optatiana (Sutor) (166 × 220 m)42 – două unități atestate prin ștampile tegulare de tipul 
NPO și NMO indicând prezența celor doi numeri de palmyreni și mauri; iar la Micia 
(360 × 180 m), castru în care staționau trei trupe (ala I Hispanorum Campagonum, 
cohors II Flavia Commagenorum, numerus Maurorum Miciensium)43; la Tibiscum (380 
× 175 m), în castru se aflau cohors I Thracum Sag., numerus Palmyrenorum, numerus 
Maurorum44. Ele puteau astfel adăposti efective normale de câte 500 de soldați având în 
vedere dimensiunile fortificațiilor, ceea ce Marcus Reuter nu credea posibil în cazul 
Daciei, bazându-se doar pe exemplele oferite de provinciile Germania și Raetia45. 
Privind specificul trupelor de mauri este de presupus că ele erau formate mai ales din 
equites, fără a putea exclude și grupuri de pedites. 

Un al doilea aspect care argumentează posibilitatea ca unitățile de mauri să fi 
avut în Dacia efective complete, asemenea auxiliilor regulate, îl oferă modul în care 
sunt comandate aceste trupe. De regulă comanda unităților de numeri era făcută de 
praepositi, ei fiind de cele mai multe ori centurioni proveniți din legiuni. Deocamdată, 
în Dacia, comanda lor o dețineau praefecti46, indiciu al unor efective de 500 de soldați, 
atestați epigrafic în anumite cazuri, cum sunt cele de la Ampelum, Tibiscum, Micia etc. 
Ca atare, considerăm problema destul de clar demonstrată în acest sens. 

Numărul relativ modest de inscripții referitoare la numeri de mauri din Dacia 
demonstrează un oarecare conservatorism al aparținătorilor. Au staționat în provincia 
Dacia un deceniu și mai bine sub forma unui corpus de sine stătător, sub conducerea 
vexillarilor Africae et Mauretaniae Caesariensis, care a fost, apoi, dislocat în mai multe 
castre sub forma unor vexillationes, lucru neatestat însă epigrafic47. Aceasta este etapa 
preliminară în organizarea maurilor ca numeri. În bună parte, acest lucru se putea datora 
folosirii lor în armata de campanie a Daciei, în timpul evenimentelor militare de apărare 

                                                 
38 Rowell 1937, s.v. Numerus, col. 1337-1338; Callies 1965, p. 187, nota 324. 
39 Baatz 1972, passim. 
40 Marcu 2009, passim. 
41 Bondoc, Gudea 2009, passim. 
42 Ilieș et al. 2009, p. 208-209. 
43 Benea 1985, p. 139-153. 
44 Benea 1985, p. 139-153. 
45 Reuter 1989, p. 505-514. 
46 Vezi mai jos inscripțiile de la Ampelum, Micia, Sânpaul. Nu deținem informații pentru castrele de 

la Sânpaul și Răcari. 
47 Emisiunea decretului de la Cristești (vezi mai sus). 
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a provinciei. Dar trebuie menționat că nu deținem nici un document epigrafic în acest 
sens, ceea ce impune rezerva cuvenită. 

Între formele predilecte de manifestare epigrafică a maurilor în castrele din 
Dacia sunt îndeosebi ștampilele tegulare, deși se constată chiar și lipsa acestora în unele 
castre precum Micia sau Ampelum (?). În acest sens sunt revelatoare tegulele 
descoperite în castrul de la Tibiscum, cu ştampila MID (Mauretanii Iuniores Daciae), 
care poate fi pusă în legătura cu întregul eșalon de mauri dintr-o perioadă premergătoare 
de formare a numerus-ului48. 

Unitățile auxiliare neregulate formate din mauri sunt următoarele: 
1. Numerus Maurorum Hisp(anensium)49. Având în vedere locul de descoperire 

al inscripțiilor referitoare la această unitate la Ampelum (Zlatna), acesta a fost 
identificat ca loc de staționare al unității de mauri. Dar se cuvine a menționa că lipsesc 
urmele vreunei fortificații pe arealul așezării. La fel lipsesc ștampile ale unității. Epitetul 
cu sens topografic de Hisp(anensium) a fost interpretat ca desemnând originea în 
provincia Hispania50, ceea ce ar însemna că această unitate a ajuns în Dacia la o dată 
ulterioară celorlalte unități documentate epigrafic. Editorii IDR au presupus pe bună 
dreptate posibilitatea că respectivul epitet ar putea reprezenta tot atât de bine un 
toponim local din Dacia, lucru încă neconfirmat, dar posibil51. 

Completarea efectivelor. Mărturiile epigrafice amintesc doar soldați care 
dețineau cetățenia romană, ceea ce sugerează o datare a lor după anul 212, după 
acordarea făcută de Constitutio Antoniniana52. Astfel, este menționat pe un altar votiv 
M. Aur. Alexander, miles într-o dedicație pentru I.O.M.53, iar pe un altar funerar, apare 
numele fragmentar al unui soldat Aelius…54. Mențiunea epigrafică a calității soldaților, 
ca milites sugerează că era o trupă neregulată de infanterie și nu de cavalerie. Comanda 
unității o deținea un praefectus menționat în două epigrafe votive, ridicate pentru 
Silvanus Domesticus și respectiv Fortuna Redux și geniul unității: T. Flavius Crescens 
și, respectiv, Aurelius Redux55. 

                                                 
48 Benea, Regep 2015, p. 187-208. Cităm din lucrarea noastră: „Tegulele cu această ștampilă apar într-

un număr impresionant la Tibiscum, atât în castru (barăcile nord-vestul castrului, principia, clădirea IV), 
cât și în vicus-ul militar (Thermae I, II, clădirile I alături de ștampilele ΛEP și MA.SY, clădirile III, IV, 
VIII, IX, XI), toate în nivele de locuire corespunzând celei de a doua jumătăți a secolului II până la 
mijlocul secolului III”. Aria de răspândire a ștampilelor: este o oficina cu un mare areal de distribuție atât 
în preajma teritoriului castrului de la Tibiscum, respectiv la Zăvoi, Criciova și Bolvașnița, dar și la Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa și Apulum. Prezența ștampilei MID în ultimele două centre la UTS și Apulum o 
apreciam la acea dată ca particulară. Interpretarea ștampilei. Ștampila MID nu oferă prea multe soluții în 
reconstituirea textului. Prof. Nicolae Gostar a propus întregirea siglei MID: Maurii Iuniores Daciae, 
aducând ca argumente două inscripții descoperite în Caesarea (Mauretania Caesariensis) închinate lui T. 
Licinius Hierocles, care a deținut între alte funcții militare și calitatea de praepositus equitum itemque 
peditum iuniorum Maurorum cum iure gladii. 

49 CIL III, 1149 = IDR III/5, 219; IDR III/3, 302, 312, 339, 325. 
50 Vezi Historia Augusta, Vita Marcii, 21, 1 (consultat la adresa http://penelope.uchicago.edu/ 

Thayer/E/Roman/Texts/Historia_Augusta/Marcus_Aurelius/2*.html, accesat: 07.05.2018). În sursa citată 
se menționează o invazie a maurilor în Hispania în anul 171, care a fost înfrântă de armata romană. 
Unitatea formată din maurii înfrânți ar fi ajuns în Dacia la o dată mai târzie decât celelalte unități aduse în 
vremea lui Antoninus Pius. Vezi și Reuter 1989, p. 506, comentariu la formarea toponimului trupei. 

51 IDR III/3, p. 280-283, comentariul la localitatea Ampelum. 
52 Vezi discuția la Benea 1985, p. 139-143; IDR III/3, 339. 
53 IDR III/3, 312. 
54 IDR III/3, 339. 
55 CIL III, 1149 = AÉ, 1971, 383; IDR III, 302. 
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Numele unității apare în inscripții abreviat astfel: NMH56, N. MAVR.HISP57, 
N.M. HISP58. Nu se cunosc, după cum menționam, tegule ștampilate ale unității . 

Numerus Maurorum Hisp. deținea și apelativul imperial de Antoninianus59 
acordat de împăratul Caracalla, indiciu că poate unitatea sau un detașament al ei a 
participat în campania din Orient. 

2. Numerus Maurorum Miciensium. În castrul de pe malul stâng al râului Mureș 
staționau ala I Hispanorum Campagonum, cohors II Commagenorum la care se adaugă 
numerus Maurorum Miciensium60. Unitatea nu este documentată prin tegule ștampilate 
(Fig. 3). 

Epigrafic, în anul 204 sunt atestați maurii Miciensis pentru prima dată cu epitetul 
de Miciensium, alături de praefectus Iulius Evangelianus cu ocazia reparării templului 
închinat Zeilor Patriei. Monumentul era dedicat celor trei împărați Severi alături de Iulia 
Plautilla, soția lui Caracalla și Plautianus, tatăl ei61. 

Unitatea mai apare menționată într-o inscripție fragmentară de la Ulpia Traiana, 
printr-un personaj al cărui nume nu se păstrează, doar funcțiile sale de dec. col. eq. 
publico. praefectus N(umeri) Maur(orum) Mic(iensis) vel Tibiscensis Severia[ni]62, 
indiciu al primirii apelativului imperial de la Severus Alexander. 

Unitatea este consemnată în două inscripții funerare, care se datează însă în 
secolul III p.Chr. Astfel, este amintit numele fragmentar al unui soldat Dassius ca și 
miles63, iar de la Potaissa provine o altă piatră funerară fragmentară, unde dedicantul 
este menționat decurio cu cognomenul …Valens, restul numelui este distrus, indiciu 
indirect al faptului că unitatea era formată din equites64. 

Privind completarea efectivelor din numerus-ul de la Micia cea mai completă 
informație o oferă stela funerară a familiei veteranului Aurelius Maurus, monument care 
comportă o discuție mai detaliată65. Aurelius Maurus era veteran în Cohors II Flavia 
Commagenorum, decedat la 50 de ani, iar unul din fii săi, Aurelius Surus, fusese soldat 
în numerus Maurorum Miciensium, decedat la 20 de ani. Aur. Maurus era căsătorit cu 
Aurelia Surilla, o siriană probabil din vicus-ul militar de la Micia. Prezența veteranului 
Aur. Maurus într-o unitate auxiliară regulată cum este unitatea de commageni trebuie să 
fie urmarea anului 212, după emiterea lui Constitutio Antoniniana, care a făcut posibilă 
trecerea dintr-o unitate în alta, cu atât mai mult că făceau parte din aceeași garnizoană66. 
Este un caz tipic de familie de militari, stabilită în așezarea din preajma castrului. 

În castrul de la Micia, Numerus Maurorum a staționat până la părăsirea 
provinciei. 

                                                 
56 IDR III/3, 302. 
57 IDR III/3, 312. 
58 IDR III/3, 325. 
59 IDR III/3, 312. 
60 Wagner 1939, p. 208; Reuter 1999, p. 507-509, eronat crede că unitatea a fost întemeiată după 

cucerirea Daciei, sub Traian; Petolescu 2002, passim. 
61 IDR III/3, 47; Benea 1985, p. 149. 
62 IDR III/2, 133. 
63 IDR III/2, 176. 
64 CIL III, 7695, Potaissa. 
65 IDR III/3, 166 = CIL III, 6267. 
66 Caz similar în rândul palmyrenilor; vezi P. Ael. Theimes de la Ulpia Traiana. 
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Fig. 3. Castrul roman de la Micia în care au staționat: ala I Hispanorum Campagonum, cohors 
II. Fl. Commagenorum, Numerus Maurorum Miciensium (după Benea 2016, fig. 19) 
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3. Numerus Maurorum Optatianensium (Sutoru – Dacia Porolissensis). În 
general, despre unitate se cunosc puține date. Castrul în care staționează acest numerus 
alături de un numerus Palmyrenorum a început să fie cercetat doar în ultimii anii, din 
2001, fiind reperate mai multe elemente de natură defensivă și anume dimensiunile de 
166,60 × 220 m67. Pe suprafața castrului s-au descoperit mai multe ștampile abreviate 
N.M.O. și N.P.O., aparținând celor două unități auxiliare neregulate. În colecția 
Muzeului Zalău se păstrează două ștampile în cartuș rectangular (1,7 × 5,5 cm), litere 
înalte de 2 cm: NM[O] = N(umeri) M(aurorum) [O(ptatianensium)]68 (Fig. 4). O 
ştampilă descoperită în castrul de la Buciumi denotă staționarea la un moment dat, în 
acest castru, a unei vexillații a unității69. 
 

 

   
 

Fig. 4. Ștampila NMO = N(umerus) Maurorum O(ptatianensium) din castrul de la Optatiana 
(Sutoru) (după Piso, Deac 2016, p. 281, fig. LXXVI) 

 
O singură inscripție funerară amintește familia unui signifer Aurelius Bassus în 

Numerus Maurorum Optatianensium: soția Aelia Prisosta și copii Aurelius Denzi și 
Aurelia Bassina, ultimii decedați timpuriu70. Numele a doi membri ai familiei, al soției 
și al unuia dintre fii, sunt traco-dacice71. Asupra componenței unității formate din 
infanteriști sau călăreți, judecând după textul inscripției, în ambele cazuri există 
signiferi. 

4. Numerus Maurorum Σ(aldensium) (castrul de la Răcari). Castrul este amplasat 
pe terasa stângă a râului Jiu la 1,2 km de acesta, pe o terasă numită Cetate, în sud-vestul 
localității moderne Răcari72 (173,20 × 141,50 m = 2,39 ha)73 (Fig. 5-6). 

 

                                                 
67 Benea 1985, p. 149-150; Reuter 1999, p. 509-510; Ilieș et al. 2009, p. 208-209. 
68 Piso, Deac 2016, p. 281-282, tipul LXXVI-LXXVII. 
69 Piso, Deac 2016, p. 281-282, tipul LXXVII. 
70 AÉ, 1932, 81. 
71 Reuter 1999, p. 510-511. Contestă originea dacică pentru Aelia Prisosta și cei doi copii Aurelius 

Denzi și Aurelia Bassina, preluat după tată. 
72 Bondoc, Gudea 2009, p. 9-17. 
73 Unitate omisă la Reuter 1999, între numerii de mauri din Dacia (?), vezi Benea 1985, p. 150. 
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Fig. 5. Castrul de la Răcari (după Bondoc, Gudea 2009, p. 83, fig. 8) 
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Fig. 6. Ștampile ale NM Σ = N(umerus) M(aurorum) Σ(aldensium) descoperite în castrul de la 

Răcari, cu mai multe variante (după Bondoc, Gudea 2009, p. 308, pl. XIIIa) 
 

Unitatea este atestată prin numeroase tegule ștampilate, de tipul NMΣ. Grigore 
Florescu a întregit astfel ştampila Numerus Maurorum Equitum74, în schimb prof. 
Nicolae Gostar, a întregit ultima litera Σaldis menționat la Ptolemeu (VI, 8, 1-2), ca un 
toponim al unui trib dacic75. Lectura este acceptată de literatura de specialitate din 
România. Un număr mare de ștampile au fost recoltate de pe suprafața castrului care se 
pot grupa astfel: N(umeri), N(umeri) M(aurorum), N(umeri) M(aurorum) Σ(aldensium), 
în mai multe variante scrise doar parțial prin ștampilare, cât mai ales cu un obiect 
ascuțit, în pasta crudă sau marcate cu degetul76. Interpretarea ștampilelor sugerează 
evoluția în timp a trupei la Răcări. Tipologic N = N(umerus); NM = N(umerus) 
M(aurorum) reprezintă cele mai timpurii variante, când lipsea încă toponimul sediului 
de garnizoană al castrului, sub forma NMΣ = Numerus Maurorum Σ(aldensium)77, care 
apare în mai multe variante. Acest lucru probabil a avut loc în epoca Severilor. 

                                                 
74 Florescu 1931, p. 19. 
75 Gostar 1953, p. 607-610. 
76 Bondoc, Gudea 2009, p. 56-57. 
77 Bondoc, Gudea 2009, p. 56-57. 
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O analiză completă a descoperirilor o face Constantin C. Petolescu78. Un 
fragment de inscripție funerară păstrează parțial numele unui S/ura vixitannis...79. 

Este singura unitate atestată în castrul de la Răcari. Efectivul ei este necunoscut, 
credem că nu depășea pe cel de 500 de soldați, chiar dacă dimensiunile fortificației ar 
permite acest lucru80. Dar, întrucât în Dacia se constată epigrafic că mai multe unități de 
acest tip sunt sub comanda unui praefectus, putem lua în considerare această supoziție. 

Mai multe fragmente de inscripții s-au descoperit pe arealul castrului, fără a 
permite însă o întregire corespunzătoare pentru unitatea atestată în castru81. Numerus 
Maurorum a staționat în castru până la abandonarea provinciei. 

5. Numerus Maurorum S(alinarum?) este atestat în castrul de la Sânpaul (150 × 
133 m). Unitatea a fost identificată pe baza a două ștampile tegulare de tipul NMS = 
Numerus Maurorum S(alinarum?), „S” având semnificația toponimului sediului de 
garnizoană al castrului de la Sânpaul (Fig. 7). Ștampilele au fost descoperite mai de 
mult timp și sunt cunoscute în literatura de specialitate82. Prezența în imediata apropiere 
a salinelor, recunoscute în Dacia prin sediul unui Conductor Salinarum Iul. Valentinus, 
ne determină să credem că toponimul unității a fost Salinae83. 

O singură inscripție funerară descoperită în apropierea castrului se referă la un 
decurio Aurelius Severus84 care activa într-o unitate nenominalizată. Unitatea nu este 
menționată, dar având în vedere că individul a fost înmormântat în apropierea locului de 
garnizoană al lui Numerus Maurorum, trebuie să presupunem că își desfășura serviciul 
în castru. NMS era formată probabil din equites85. 

 

 
 
Fig. 7. Ştampila tegulară NMS = N(umerus) M(aurorum) S(alinarum?) descoperită în castrul de 

la Sânpaul (după IDR III/4, 254, p. 199, fig. 152) 
                                                 

78 Petolescu 2002, p. 135. 
79 IDR II, 164. 
80 Este exagerată supoziția că efectivul era de 1000 de soldați, la care se adaugă și ipoteza nesusținută 

de argumente istorice asupra datei stabilirii în Dacia a întregului corp de maurii gentiles, corelarea între 
toate cele 6 unități de mauri din provincie (Bondoc, Gudea 2009, p. 57-58). La fel, eronată este și 
supoziția potrivit căreia unitatea s-a format în timpul lui Hadrian sau Antoninus Pius (dar când anume în 
vremea ultimului împărat?). 

81 Bondoc, Gudea 2009, catalogul descoperirilor. 
82 AÉ, 1944, 46. 
83 Vezi și Marcu 2009, passim. 
84 IDR III/4, 259, Rareș (Harghita): DM/Aur. Severus/dec.v.a. XXXX.Aur.Qui… 
85 Reuter 1989, p. 511, nu menționează inscripția și consideră unitatea ipotetică. 
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6. Numerus Maurorum Tibiscensium (castrul mare de la Tibiscum, în punctul 
Zidină, malul drept al râului Timiș) (Fig. 8). Garnizoana castrului este formată din trei 
unități: cohors I Thracum sagittariorum, numerus Palmyrenorum și numerus 
Maurorum86. 
 

 
 

Fig. 8. Castrele de la Tibiscum de pe ambele maluri ale râului Timiș  
(după Benea 2016, fig. 14) 

 
Maurii sunt reprezentați la Tibiscum prin trei tipuri de ștampile. Prima dintre 

acestea, în care unitatea apare menționată prin ștampilele tegulare sub forma MID = 
M(auretanii) sau M(auri) I(uniores) D(aciae), se referă la întregul detașament de maurii 
gentiles din Dacia, lucru demonstrat mai sus87 (Fig. 9/1). 

Recent, a apărut și o altă ştampilă de tipul MIT a cărei interpretare sugerează de 
fapt localizarea trupei la Tibiscum: M(auretanii) I(uniores) T(ibiscensis), fără a fi 
organizată încă într-un numerus88. Ștampila este realizată cu litere libere, adâncite în 
pasta crudă, înalte de 3,4-3,5 cm. Tegulele ștampilate de tipul MIT au apărut recent cu 
ocazia lucrărilor de dezvelire a clădirii XI din vicus-ul militar, în al treilea nivel de 
locuire din lemn al clădirii databil înspre mijlocul secolul II. O piesă fragmentară ...]IT a 
fost descoperită într-un nivel de refacere din clădirea IV din castrul mare (IV)89. 
Asemenea ștampile au apărut doar la Tibiscum și denotă existența, la acea dată, a unei 
vexillatio de mauri încă neorganizată într-un numerus la mijlocul secolului II p.Chr. 
(Fig. 9/2). 

                                                 
86 Benea 1985, p. 150. 
87 IDR III/1, 263; Benea, Regep 2015, p. 187-208. 
88 Benea, Regep 2015, p. 117-120. 
89 Benea, Regep 2015, p. 117-118. 
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Prin aceasta am putea crede că o importantă parte a eșalonului maur a staționat 
la Tibiscum, poate în fortificația de pământ de pe malul drept al râului Timiș, în prima 
fază. Susținem această ipoteză întrucât în niciunul din castrele în care au fost trupe de 
mauri nu s-a constatat așa ceva. 

Ultima ștampilă A.I.M. interpretată de noi90 ca reprezentând ala I Maurorum, 
contestată de Marcus Reuter91 fără a aduce vreun argument în acest sens, nu este altceva 
decât sigla unității după mijlocul secolului III p.Chr., când a avut loc transformarea 
unităților auxiliare neregulate în unități auxiliare regulate de tipul ale și cohorte. În cazul 
de față, se cuvine a menționa că întregirea a fost propusă inițial de către Marius Moga92, 
având în vedere formarea unor unități auxiliare regulare, asemenea palmyrenilor, în 
vremea împăratului Decius, care ulterior, au fost incluse de către împăratul Gallienus în 
cavaleria mobilă (Fig. 9/3). 
 

 
 

 3 
 

Fig. 9. Ștampile tegulare ale unităților de mauri de la Tibiscum: 1. MID = M(auretani) 
I(uniores) D(aciae) (după Benea, Regep 2015, p. 203, pl. II/3); 2. MIT = M(auretani) 
I(iuniores) T(ibiscensis) (după Benea, Regep 2015, p. 204, pl. III/1); 3. AIM = A (la) I 
M(aurorum) (după Moga 1970, p. 146, fig. 6) 

                                                 
90 IDR III/1, 258; Benea, Regep 2015, p. 118. 
91 Reuter 1999, p. 511-512. 
92 Benea, Regep 2015, p. 119. 
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Numărul mic de astfel de ștampile se explică și prin faptul că unitățile nu au 
funcționat decât puțin timp în provincie, înainte de înrolarea lor în cavaleria mobilă. 

Epigrafic, numerus Maurorum Tibiscensium este atestat în puține inscripții 
descoperite la Tibiscum, între care se cuvine a aminti două inscripții funerare 
fragmentare care conservă numele mai multor soldați din provincia de baștină: Ael. 
Sebl[…]er ex n(umero) M(aurorum) Tib(iscensium)93 și Dislariia și Txema, – care se 
pare că făceau parte din primii recruți, întrucât personajele nu dețineau cetățenia romană 
–, pe un monument de un tip aparte, cu câte două registre care împărțeau inscripția în 
două sectoare verticale94. 

Un alt fragment de monument funerar menționează numele unui soldat, Aurelius 
Faustus, veteran din numerus Tibiscensium, care împreună cu soția sa Septimia Marcia 
dedică monumentul lui Iulius Martialis95. Monumentul păstrat fragmentar se datează în 
secolul al III-lea p.Chr., după acordarea cetățeniei romane în anul 212. Gentiliciul de 
Aurelius sugerează faptul că personajul deținea cetățenia romană într-o vreme când 
menționarea de tria nomina nu mai era obligatorie, ceea ce asigură datarea în cadrul larg 
al secolului III p.Chr. 

Astfel, puținul material epigrafic oferă posibilitatea înțelegerii evoluției structurii 
sociale a maurilor la Tibiscum, unitate formată din elemente barbare, cu cognomenele 
lor originale, ceea ce denotă că aparțin primului eșalon stabilit în Dacia, iar a doua 
categorie reprezintă soldați care au deținut gentiliciul de Aelius primit ca urmare a 
acordării cetățeniei romane de către Antoninus Pius. 

Indirect, poate tocmai datorită dinastiei africane a Severilor aflată la putere, 
manifestările publice ale maurilor sunt mai numeroase, cum ar fi inscripția comună a 
celor doi numeri de la Tibiscum, de palmyreni și mauri, dedicată probabil geniului 
protector al celor două unități sau altei divinități care era distrusă în basorelieful aflat 
deasupra96. 

În timpul domniei Severilor se cuvine a aminti în jurul anului 200 prezența unui 
detașament sau întreaga unitate de la Tibiscum în castrul de la Micia, unde alături de 
alte trupe din zonele apropiate participa la organizarea unei campanii militare în 
Barbaricum97. 

O inscripție onorifică databilă în prima jumătate a secolului III p.Chr., din 
Caesarea (Mauretania Caesariensis) menționează pe un praefectus al unității, Marius 
Domesticus98. 

Unitatea mai apare menționată într-o inscripție fragmentară de la Ulpia Traiana, 
printr-un personaj al cărui nume nu se păstrează, doar funcțiile sale de dec. col. eq. 
publico. praefectus N(umeri) Maur(orum) Mic(iensis) vel Tibiscensis Severia[ni] în 
vremea lui Severus Alexander99. 

La începutul secolului III p.Chr., un monument votiv descoperit la Apulum și 
închinat lui I.O.M.D., pentru sănătatea celor trei împărați Severi: Septimius Severus, 
Caracalla și Geta, a fost dedicată de către Iulius Gracilis decurio ex singularibus, în 
Numerus Maurorum Tibiscensium sau dimpotrivă din numerus Palmyrenorum 

                                                 
93 IDR III/1, 156. 
94 IDR III/1, 172, cu comentariul prof. Ioan I. Russu. Lipsă la Reuter 1999, p. 511. 
95 IDR III/1, 240 = CIL III, 1556; CIL III, 8004, Foeni. 
96 IDR III/1, 147. 
97 IDR III/3, 77. 
98 CIL VIII, 9368; AÉ, 1947, 705. 
99 IDR III/2, 133. Vezi și la Micia. 
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Tibiscensium100. Datarea monumentului este între anii 198-211. Indirect, aceasta 
pledează pentru o unitate de mauri formată din equites. 
 

Observații asupra completării efectivelor unit ăților de mauri  
Mărturiile epigrafice cunoscute, ridicate de numeri de mauri, fac destul de 

anevoioasă reconstituirea modului efectiv de completare a efectivelor unităților. Ca 
atare, singura posibilitate de identificare a unor elemente etnice în rândul soldaților este 
oferită de încercarea de realizare a unei sinteze asupra acestor recrutări, constatate în 
rândul unităților, bazate pe onomastica soldaților sau dedicațiile votive. Ca și în cazul 
soldaților palmyreni, se constată cel puțin trei etape clare în evoluția onomasticii 
soldaților recrutați. 

1. Într-o primă etapă trebuie incluși mauri gentiles recrutați din provinciile lor de 
baștină, aduși în Dacia la mijlocul secolului II p.Chr. O singură inscripție fragmentară 
menționează numele a doi soldați: Dislariia și Txema, de la Tibiscum, care nu au deținut 
cetățenia romană, ei provenind din eșalonul recrutat din provinciile de baștină101. Dacă 
inscripția a fost citită corect, atunci s-ar părea că un soldat maur provenind din 
provinciile sale de origine este și eques cu numele de Augindai ex numero 
M(iciensium?) Maurorum102 participant în anul 194 la campania lui Septimius Severus 
din Orient (Fig. 10). 

 

 
 

Fig. 10. Stela funerară a călărețului Augindai din Numerom M(iciensium?) Maurorum 
 (după Reuter 1999, p. 558, nr. 199) 

                                                 
100 IDR III/5, 219. 
101 IDR III/1, 172, vezi comentariul lui Ioan I. Russu. 
102 AÉ, 1948, p. 148. Inscripție descoperită la Neapolis (Palestina), dacă lectura este corectă; Reuter 

1999, p. 558, nr. 199. 
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2. Acordarea la scurt timp a cetățeniei romane ante emerita stipendia, în 
perioada de început a staționării lor în Dacia, de către Antoninus Pius, rezultă din 
fragmentul de diplomă de la Răcari, observabil prin gentiliciul de Aelius, prezent în 
componența numelor și care constituie un indiciu în acest sens. Este cazul unui 
monument cu inscripția: Ael.Sebl… ex.n. Maur. Tib. vix. ann. XXXV103, personajul 
având gentiliciul de Aelius poate fi considerat un urmaș al unei familii de militari. 
Susținem acest lucru întrucât unitatea deținea ca epitet toponimul sediului de garnizoană 
de la Tibiscum, eveniment constatat începând cu epoca dinastiei Severilor. La Ampelum 
apare numele fragmentar al unui soldat Aelius… din numerus104. 

3. Altă etapă, din punct de vedere social, o reprezintă pe de o parte prezența unor 
soldați care, în chip evident fac parte din alte seminții apropiate locului de staționare: 
traco-daci, illiri, sirieni sau elemente provenind din mediul romanizat provincial etc.105. 

4. Acordarea, în anul 212, a cetățeniei romane locuitorilor Imperiului, de către 
împăratul Caracalla, cu anumite limite juridice va favoriza în chip evident pătrunderea 
elementelor maure în ierarhia inferioară a gradelor militare romane, deținând funcții de 
signiferi, optiones, decuriones etc., în cadrul unităților proprii106. 

5. Din această perioadă apare evidentă posibilitatea de pătrundere în rândul 
trupelor auxiliare regulate ca o avansare din Numerus Maurorum. Este cazul de la Micia 
al veteranului Aurelius Maurus, veteran în cohors II Fl. Commagenorum, pe când fiul 
său Aur. Surus era încă militar în Numerus Maurorum107 și a lui Iulius Gracilis decurio 
ex singularibus de la Tibiscum108. 

Toate acestea evidențiază, în principal, integrarea maurilor în decurs de câteva 
decenii în sistemul militar roman prin provincializarea efectivelor militare sub impactul 
evoluției generale a Imperiului roman. În acest sens, o analiză directă o oferă divinitățile 
romane invocate de soldații din numeri Maurorum, epigrafic, cum ar fi IOM, IOMD, 
Fortuna Redux, Silvanus, în schimb, divinitățile autohtone maure sunt menționate 
generic sub numele de Dis Patris109. 

La Micia, prin grija prefectului Iulius Evangelianus, în anul 204, Mauri 
Miciensis refac templul închinat Zeilor Patriei, distrus de vechime, edificiu identificat 
arheologic pe teren110. Staționarea îndelungată în același castru, la Tibiscum, a 
palmyrenilor și maurilor va determina invocarea geniului protector al celor doi numeri 
pe un mic basorelief păstrat fragmentar111. 
 

Importan ța unităților auxiliare neregulate formate din mauri în istoria 
militar ă a Daciei 

Aducerea în Dacia, în timpul lui Antoninus Pius, a unui corp expediționar de 
Mauri Gentiles, însoțit de Vexillarii Africae et Mauretaniae Caesariensis a avut loc într-
un moment dificil din existența militară a provinciilor implicate în aceste evenimente. 
Dacia se afla după atacurile declanșate de dacii liberi în anii 143-144, aidoma 
provinciilor nord-africane, datorită revoltei și opoziției triburilor barbare față de 
                                                 

103 IDR III/1, 156. 
104 Vezi nota 54. 
105 Vezi mai sus.  
106 Vezi mai sus. 
107 IDR III/3, 166. 
108 IDR III/5, 219. 
109 AÉ, 1944, 74 = IDR III/3, 47. 
110 Benea 1985, p. 149-150. 
111 IDR III/1, 147. 
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autoritatea romană. În acest context, corpul expediționar adus cândva în anii 144-145 a 
participat direct la evenimentele militare cu care s-a confruntat provincia nord-
dunăreană. 

Poate nu este întâmplătoare prezența în nordul Africii a două inscripții în care 
împăratul Antoninus este amintit cu titlurile triumfale de Germanicus și Dacicus112. În 
analiza sa asupra titlurilor triumfale de Dacicus Maximus, Nicolae Gostar o aprecia ca 
fiind neoficială113. Dar, epigrafele africane trebuie să fi fost în cunoștință de cauză, ca 
urmare a unor informații care leagă tocmai prezența maurilor în armata Daciei de 
existența unor evenimente militare în care victoria a aparținut armatei romane. Susținem 
acest lucru cu atât mai mult cu cât una dintre inscripții se data în anul 157, momentul 
considerat final în încheierea luptelor purtate de legatul M. Statius Priscus cu dacii 
liberi. 

Organizați în vexillationes, maurii au fost dislocați cu deosebire în fortificațiile 
amplasate pe granița de vest a Daciei romane la Ampelum (?), Micia, Optatiana și 
Tibiscum. Alte două detașamente au fost amplasate în sud-estul Daciei Superior, la 
Sânpaul și în Dacia Inferior, în castrul de la Răcari. În anii ce au urmat, în timpul 
îndelungatelor războaie marcomanice, prezența acestor numeri trebuie să fi reprezentat, 
mai ales pentru frontiera de vest a Daciei, o forță militară semnificativă formată din 
călăreți, fără a ni se păstra vreo informație directă a izvoarelor sau epigrafică. 

Ridicarea la tron a dinastiei lui Septimius Severus a însemnat o mai mare 
deschidere spre monumente scrise, fie ele votive sau funerare, puse de soldații și 
gradații din Numeri Maurorum din Dacia. 

Integrarea unităților de mauri în sistemul defensiv al provinciei este rar 
menționat de izvoarele scrise. Desigur, în fortificațiile din care făceau parte alături de 
alte trupe, au asigurat sectoarele proprii de apărare. În destul de puține cazuri deținem 
informații majore asupra unor participări în campanii externe în afara Daciei. 

Astfel, în anul 194, o piatră funerară pusă pentru Augindai din numerus 
Maurorum Miciensium (?), descoperită la Neapolis în Palestina, este o dovadă a 
includerii unității de la Micia sau a unui detașament al ei, în armata de campanie a lui 
Septimius Severus în războiul împotriva lui Pescennius Niger114. 

Pe frontiera de vest a Daciei Romane nu sunt constatate direct evenimente de 
natură militară. La unul din acestea se referă o inscripție descoperită la Micia, databilă 
în jurul anului 200115. Deși textul inscripŃiei este parŃial păstrat, numele câtorva unități 
auxiliare apar clar redate: ala I Batavorum (cu sediul la Războieni); ala I Campagonum 
(sediul Micia), sub comanda lui Iulius Terentianus; cohortele: I Sagittarionum (Drobeta), I 
Vindelicorum (Tibiscum), II Flavia Commagenorum (cu sediul la Micia), I Alpinorum 
(SărăŃeni), Numerus Maurorum Tibiscensium, Numerus Germanicianorum (Orăştioara de 
Sus), Numerus Campestrorum (sediu necunoscut), comandate de prefectul lui cohors II 
Flavia Commagenorum al cărui nume nu s-a păstrat. Inscripția care consemnează 
adunarea acestor efective la Micia ar trebui privită ca mențiune a unui corp expediționar 
pregătit pentru o campanie locală, probabil în afara provinciei, spre vest. Comandantul 

                                                 
112 CIL VIII, 12513, 20424 (din anul 157); Gostar 1975, p. 643; Petolescu 2010, p. 295 discută 

posibilitatea deținerii titlului de Dacicus pentru împărat care ar fi fost atribuit eronat și nu în urma 
evenimentelor petrecute în anii 155-157. Complexitatea evenimentelor militare constatate în vremea 
respectivă nu sunt încă deslușite cu totul, vezi și Benea 2009, p. 65-80. 

113 Gostar 1975, p. 643. 
114 Vezi nota 101. 
115 IDR III/3, 77. 
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vexilației de cavalerie, formată din alele menționate mai sus era Iulius Terentianus, 
comandantul alei I Campagonum Hispanorum din castrul de la Micia. PrezenŃa acestor 
trupe auxiliare adunate la Micia au sugerat mai multe ipoteze: aducerea trupelor sau a 
unor detaşamente din aceste trupe pentru anumite lucrări sau participarea la o expediŃie 
împotriva barbarilor din vest, idee susŃinută de Nicolae Gostar, la care aderăm116, care 
apare mult mai plauzibilă, întrucât castrul se afla chiar pe Mureş, cu acces direct spre 
Barbaricum. 

Monumentul era dedicat celor trei împărați Severi, Augusti Septimius Severus şi 
Caracalla şi Geta, în calitate de Caesar, ceea ce datează monumentul între anii 198-211. 
Deşi izvoarele literare nu menŃionează existenŃa vreunui pericol în interfluviul dintre 
Tisa şi Dunăre, putem presupune că eventualele evenimente militare au fost determinate 
de presiunea spre sud a sarmaŃilor iazigi, după încheierea războaielor marcomanice. 
PrezenŃa în acest corp expediŃionar a unor unităŃi sau detașamente ce provin doar din 
Dacia Apulensis şi cu deosebire din castrele de la Micia, Tibiscum şi Drobeta şi doar a 
unei unități din estul Daciei, de la SărăŃeni, ar sugera că dificultăŃile afectau tocmai 
teritoriul Banatului şi în general, partea de vest a provinciei. 

Cea mai elocventă mențiune a prezenței militare a călăreților mauri apare în 
vremea lui Filip Arabul, în timpul unui atac carpic. Împăratul ajunsese, potrivit unui 
rescript imperial din 12 noiembrie 245, la Aquae, localitate existentă în Moesia 
Superior, dar și în Dacia (Cioroiul Nou). Presupunem că împăratul a ajuns în ultima 
provincie, unde a avut loc incidentul descris de către Zosimos117. 

Episodul este relatat de către Zosimos, astfel: „… Și având loc o bătălie, barbarii 
n-au îndurat atacul și au fugit într-o cetate unde au fost împresurați. Văzând că aceia 
dintre ei care se împrăștiaseră în toate părțile se strâng laolaltă, au prins inimă. Ei 
năvăliră afară din cetate și pe negândite se năpustiră asupra oștirii romane. Dar neputând 
ține piept atacului maurilor, ei propuseră o înțelegere pe care Filip a primit-o ușor. Apoi 
acesta s-a retras…”118. 

Atacul maurilor a avut loc, probabil, în sudul Câmpiei oltene, iar călăreții 
probabil erau din garnizoana de la Răcari (?). 

Acest episod face posibilă identificarea directă a trupei de mauri staționată în 
Oltenia. Informațiile epigrafice directe sunt legate de contribuția lor militară în apărarea 
Daciei sau de participarea la unele campanii militare. Ele se înscriu în istoria militară 
anonimă a armatei romane de a-și îndeplini atribuțiile și printre picături oferă doar 
crâmpeie ale existenței lor în această provincie, unde, în final, s-au integrat în rândul 
populației provinciale. 
 

Bibliografie 
 
Balla 1971 – L. Balla, Numerus Maurorum Hispaniensium in Dazien, în 

Alba Regia, XII, 1971, p. 245-247. 
Baatz 1973 – D. Baatz, Kastell Hesselbach und andere Forschungen am 

Odenwaldlimes, în Limesforschungen, 12, Berlin, 1973. 
Benea 1985 – D. Benea, Numerus Maurorum Tibiscensium. Contribuții la 

Istoria trupelor de mauri din Dacia, în Banatica, 8, 1985, 

                                                 
116 Gostar 1968, p. 93-102. 
117 Prof. Dumitru Tudor, considera corect, în opinia mea, localitatea Aquae din sudul Daciei, ca fiind 

locul în care s-a aflat Filip Arabul la data respectivă (vezi Tudor 1976, p. 89-96). 
118 După Petolescu 2010, p. 302. 

https://biblioteca-digitala.ro



 Doina Benea 83

p. 139-153. 
Benea 2009 – D. Benea, Sulle Guerre con i daci al tempio di Antoninus 

Pius (anni 144/147, 155/157 d.Chr.), în vol. ed.  
G. Borghello, D. Lombardi, D. Pantaleoni, Per Teresa: 
Obiettivo Romania. Per Teresa un obiectivo Romania. 
Studi e ricerche in ricorda di Teresa Ferro, Udine, 2009,  
p. 65-80. 

Benea 2016 – D. Benea, Istoria Banatului. Antichitatea, București, 2016. 
Benea, Regep 2015 – D. Benea, S. Regep, Ștampile tegulare romane de la 

Tibiscum, în AnB (S.N.), XXIII, 2015, p. 187-208.  
Bondoc, Gudea 2009 – D. Bondoc, N. Gudea, Castrul roman de la Răcari. 

Încercare de monografie, IEC, XIV, Cluj-Napoca, 2009. 
Callies 1964 – H. Callies, Die fremden Truppen im römischen Heer des 

Prinzipats und die sogenannaten nationalen Numeri: 
Beiträge zur Geschichte des römischen Heeres, în 
BerichtRGK, 45, 1964, p. 130-327. 

Eck, Pangerl 2006-
2007 

– W. Eck, A. Pangerl, Diplome für das Heer in Dakien, în 
ActaMN, 43-44, I, 2006-2007, p. 221-233. 

Eck, Pangerl 2014 – W. Eck, A. Pangerl, Zwei neue Diplome für die Truppen 
von Dacia Superior und Dacia Porolissensis, în ZPE, 191, 
2014, p. 169-277. 

Florescu 1931 – G. Florescu, Castrul roman de la Răcari-Dolj, Craiova, 
1931. 

Gostar 1957 – N. Gostar, Numele antic al așezării de la Răcari, în SCIV, 
V, 3-4, 1957, p. 607-610. 

Gostar 1968 – N. Gostar, O stare de alarmă pe limesul de vest al Daciei, 
în AUI, 14, 1968, p. 93-102. 

Gostar 1975 – N. Gostar, Les titres impériaux Dacicus Maximus et 
Carpicus Maximus, în vol. ed. A. M. Hakkert, Actes de la 
XII-e Conférence Internationale d’Études Classiques 
*Eirene*, Cluj-Napoca, 2-7 octobre 1972, Bucarest, 
Amsterdam, 1975, p. 643-649. 

Gutsfeld 1989 – A. Gutsfeld, Römische Herrschaft und einheimischer 
Widerstand in Nordafrika. Militärische 
Auseinandersetzungen Roms mit den Nomaden, HABES, 8, 
Stuttgart, 1989. 

Ilieș et al. 2009 – C. Ilieș, S. Cociș, S. Mustață, A. Matei, D. Tamba,  
F. Marcu, G. Cupcea, I. Petiș, Sutoru, com. Zimbor, jud. 
Sălaj, în CCA, campania 2008, Târgoviște, 2009,  
p. 208-209. 

Moga 1970 – M. Moga, Garnizoana romană de la Tibiscum, în ActaMN, 
VII, 1970, p. 135-149. 

Petolescu 2002 – C. C. Petolescu, Auxilia în Dacia Romană, București, 2002. 
Petolescu 2010 – C. C. Petolescu, Dacia. Un mileniu de istorie, București, 

2010. 
Petolescu 2014 – C. C. Petolescu, Noi contribuții epigrafice privitoare la 

organizarea militară și administrativă a Daciei Romane, în 
vol. ed. D. Măndescu, Influențe, contacte și schimburi 

https://biblioteca-digitala.ro



Unele observații privind Numeri Maurorum din Provincia Dacia  84 

culturale între civilizațiile spațiului carpato-dunărean din 
preistorie până în antichitate. Lucrările colocviului 
național desfășurat la Cumpăna, 2-4 octombrie 2013, 
Pitești, 2014, p. 149-162. 

Piso, Deac 2016 – I. Piso, D. Deac, Inscriptiones Daciae Romanae. Appendix 
I. Inscriptiones laterum Musei Zilahensis, Cluj-Napoca, 
2016. 

Reuter 1989 – M. Reuter, Studien zu den numeri des Römischen Heeres in 
den Mittleren Kaiserzeit, în BerichtRGK, 80, 1989,  
p. 357-571. 

Rowell 1937 – H. T. Rowell, Numerus, în RE, XVII, 2, 1937, col. 2537-
2554. 

Tudor 1976 – D. Tudor, În legătură cu războiul lui Filip Arabul 
împotriva carpilor, în Pontica, IX, 1976, p. 89-96. 

Wagner 1938 – W. Wagner, Die Dislokation der römischen 
Auxiliarformationen in den Provinzen Noricum, Moesien 
und Dakien von Augustus bis Gallienus, Berlin, 1938. 

 
Einige Bemerkungen zu den Numeri Maurorum aus der Provinz Dakien 

Zusammenfassung 
 

In der Feldzugsarmee Trajans während der Eroberung Dakiens gab es ein von 
Lusius Quietus geführtes maurisches Corps und das hat zum Fehlschluss geführt, dass 
die Einheit nach Abschluss der Ereignisse in der Provinz geblieben ist. Diese Idee 
wurde zum Teil von der Fachliteratur übernommen, auch von der fremden, letztens von 
Marcus Reuter im Jahr 1999. 

Zu Beginn der Herrschaft Hadrians im Jahr 117, als Lusius Quietus scheinbar 
am Anschlag der vier Konsuln gegen den neuen Herrscher beteiligt war, wurde die 
maurische Einheit abkomandiert. Somit sind die Mauren nicht nach Dakien 
zurückgekehrt. Sie werden in der Provinz erst Mitte des 2. Jahrhunderts in 
Militärurkunden belegt. 

In Dakien, drei Militärdiplomen aus den Jahren 145/146, 152, 158 erwähnen 
die… vexil(larii) Afric(ae) [et Mauret(aniae) Caes(ariensis) et sunt cum] Mauris 
genti[ilibus in Dacia Super(iore)] …Die Mauren gebildeten in Numeri haben in 
mittelgroßen Lagern stationiert (Abb. 1-10), wie zum Beispiel: Sânpaul (D: 150 × 133 
m), Răcari (D: 173,20 × 141,50 m) – als einzige Einheit Numerus Maurorum, Optatiana 
(Sutor) (D: 166 × 220 m) – zwei durch Ziegelstempel belegte Einheiten der Typen NPO 
und NMO, also die beiden Numeri von Palmyrern und Mauren; bei Micia (D: 360 × 180 
m) waren im Lager drei Truppen stationiert (ala I Hispanorum Campagonum, cohors II 
Flavia Commagenorum und numerus Maurorum Miciensium), bei Tibiscum (D: 380 × 
175 m) ebenfalls drei (cohors I Thracum Sag., numerus Palmyrenorum, numerus 
Maurorum). Im Hinblick auf ihre Ausmaße konnten in diesen Lagern also Einheiten mit 
einer normalen Truppenstärke von je 500 Mann untergebracht werden, was Marcus 
Reuter aber aufgrund der Beispiele aus den Provinzen Germania und Raetia auf Dakien 
bezogen nicht für möglich hält. Die maurischen Truppen bestanden vermutlich aus 
Equites. 

Die sechs entlassenen Truppen und die erwähnte Vexillation hatten ihren 
Standort im Westen und in der Mitte von Dacia Superior und das zeigt, dass es 
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Einheiten waren, die sich unmittelbar an diversen militärischen Ereignissen beteiligten; 
in diesem Fall müssen es die Kriege gegen die Daker von 155-157 zur Zeit des Legatus 
Statius Priscus gewesen sein. Die drei Urkunden aus den Jahren 146, 152 und 158 
stehen zeitlich nahe, das heißt, man hat sie vermutlich kurz davor nach den Ereignissen 
aus Mauretania Caesariensis des Jahres 144 nach Dakien gebracht. Ähnlich verhält es 
sich auch mit der Urkunde aus Dakien im Hinblick auf den Zeitpunkt der 
Barbarenangriffe auf die Provinz. Die erwähnte Vexillation wurde bekanntlich aus den 
Hilfstruppen der Provinzen Afrika und Mauretania Caesariensis ausgewählt. 

Ein zweiter Hinweis darauf, dass die maurischen Einheiten aus Dakien genauso 
wie die regulären Auxiliareinheiten komplette Truppenstärke hatten, besteht in der Art, 
wie diese Truppen geführt wurden. Üblicherweise wurden die Numeri von Praepositi 
geführt, die meist Zenturionen aus den Legionen waren. In Dakien waren die 
Praefecti119 an deren Leitung, wie die 500 epigrafisch belegten Soldaten von Ampelum, 
Tibiscum, Micia usw. zeigen. In diesem Sinne ist die Frage unseres Erachtens zur 
Genüge geklärt. 

Aufgrund der geringen epigrafischen Funde kann man die Entwicklung der 
sozialen Struktur der Mauren von Tibiscum verstehen, deren Truppe aus Barbaren mit 
ihren ursprünglichen Cognomen bestand, was darauf verweist, dass sie zur ersten in 
Dakien platzierten Staffel gehört haben. Zur zweiten Kategorie gehören solche 
Soldaten, die infolge der Vergebung der Staatsbürgerschaft durch Antoninus Pius den 
Gentilnamen Aelius erhalten haben. Eine andere soziale Etappe war die Anwesenheit 
solcher Soldaten, die offensichtlich zu Völkern nahe des Standortes gehörten: Illyrer, 
Syrier, Bewohner der bereits romanisierten Provinzen und andere. 
 

Abbildungen 
 
Abb. 1. 1-2. Die Militardiplome von Lager Răcari für Mauris Equites (nach IDR I, 29, 
p. 162, Abb. 72-73) 
Abb. 2. Die Provinz Dacia mit die Lagernder Numeri Maurorum 
Abb. 3. Grundriß des Kastells Micia (nach Benea, 2016, Abb. 19) 
Abb. 4. Ziegelstempel NMO = N(umerus) Maurorum O(ptatianensium) entdeckt im 
Lager von Optatiana (Sutoru) (nach Piso, Deac 2016, p. 281, Abb. LXXVI) 
Abb. 5. Grundriß des Kastells Răcari (nach Bondoc, Gudea, 2009, p. 83, Abb. 8) 
Abb. 6. Ziegelstempeln der NM Σ = N(umerus) M(aurorum) Σ(aldensium) aus dem 
Lager Răcari (nach Gudea, Bondoc 2009, p. 308, Taf. XIIIa) 
Abb. 7. Ziegelstempel NMS = N(umerus) M(aurorum) S(alinarum?) entdeckt im Lager 
von Sânpaul (nach IDR III/4, 254, p. 199, Abb. 152) 
Abb. 8. Grundriß der Kastellen von Tibiscum (nach Benea 2016, Abb. 14) 
Abb. 9. Ziegelstempeln der Numerus Maurorum von Lager Tibiscum: 1. MID = 
M(auretani) I(uniores) D(aciae) (nach Benea, Regep 2015, p. 203, pl. II/3); 2. MIT = 
M(auretani) I(iuniores) T(ibiscensis) (nach Benea, Regep 2015, p. 204, pl. III/1);  
3. AIM = A (la) I (Maurorum) (nach Moga 1970, p. 146, Abb. 6) 
Abb. 10. Darstellung des Soldaten Augindai eques Numerom M(iciensium?) Maurorum 
(nach Reuter 1999, p. 558, nr. 199) 
 

                                                 
119 Siehe weiter unten die Inschriften von Ampelum, Micia und Sânpaul. Wir verfügen nicht über 

Informationen zu den Lagern von Sânpaul und Răcari. 
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